

萧华和罗荣桓的良师益友情

萧华和罗荣桓，一个是最年轻的开国上将，一个是德高望重的开国元帅，他们最初相识在中央苏区的红土地上。虽然在年龄上相差14岁，但在30多年的并肩战斗生活中，他们结下了深厚友谊，可以说既是良师益友，又亲如手足。

手把手指导萧华开展政治工作

1916年1月，萧华出生在江西省兴国县一个贫苦的泥瓦匠家庭。1928年12月，正在读初中的萧华加入了中国共产主义青年团。1929年12月，萧华任共青团兴国县委书记。1930年3月，毛泽东来到兴国，听取萧华汇报县青年团的工作，对他的组织才能十分欣赏。不久，萧华被调到中国工农红军第四军任军委青年委员。

其间，时任红四军政治委员的罗荣桓给了萧华许多指导和帮助。那时萧华才14岁，而组织将在红四军组建共青团的艰巨任务交给了他。当罗荣桓找萧华谈话时，萧华说：“我刚到部队，对情况不熟悉，还不晓得怎样开展工作。”罗荣桓鼓励他说：“前一阶段你在兴国县担任共青团县委书记，工作得不错嘛！”接着，罗荣桓又对萧华谈了到部队的具体工作，他非常具体地指导萧华，首先把各师、团的青年委员配齐，然后以一部分青年党员为骨干，组织好连队团的支部、小组，建立和健全团的生活。他又嘱咐萧华，工作要结合青年特点，要生龙活虎，不能死气沉沉，通过多样化的方法开展文化活动，同时要动员团员密切联系群众，在战斗中发挥模范作用和先锋作用。

在罗荣桓的鼓励 and 大力支持下，萧华在行军作战的繁忙日子里，仅仅用了个把月的时间，就把红四军的团组织普遍建立了起来，各师、团也都配备了青年委员。罗荣桓不仅手把手地教萧华如何开展政治工作，还耐心地教其军事常识、行军技巧等。有一次夜行军，萧华第一次见到敌人尸体，不免有点害怕，罗荣桓便鼓励他往前走，不要害怕。萧华在樟树镇第一次听到枪响，罗荣桓又教授萧华通过子弹的声音判断敌人的方位。

罗荣桓深知政治干部熟悉基层、了解战士的极端重要性，所以也就有意给萧华下基层锻炼的机会。在第一次反“围剿”战争中，萧华参加了活捉国民党军将领张辉瓒的龙冈战斗，后又乘胜向东追击，参加歼灭谭道源半个师的东韶战斗。由于萧华在平时特别重视政治思想工作，第三连上了战场士气高昂，像一群小老虎一样冲入敌营，深受罗荣桓的称赞。

罗荣桓最得力的助手之一

全面抗战爆发后，罗荣桓先后任八路军第一一五师政训处主任、政治委员，萧华任八路军第一一五师政训处副主任、第三四三旅政治委员。1938年6月，萧华任八路军东进抗日挺进纵队司令员兼政治委员，于9月底率部抵达山东乐陵。萧华虽离开师部，但其工作仍得到罗荣桓的关怀和支持。

1940年6月，萧华任八路军第一一五师政治部主任。在萧华就任师政治部主任之前，政治部没有主任，后来连副主任也没有了，工作是由已经被

任命为师政治委员的罗荣桓兼管，他忙得不可开交。萧华到职后，罗荣桓便松了一口气。

1941年和1942年是山东抗战最艰苦的时期，在那黎明前的黑暗日子里，当时山东党的领导中有人对开展抗日根据地的斗争有些不同意见，罗荣桓为此焦虑，而萧华坚决支持罗荣桓的正确意见。1943年3月，中央决定第一一五师与山东军区合并（保留第一一五师番号），成立新的山东军区，任命罗荣桓为山东军区司令员兼政治委员、第一一五师政治委员兼代师长。萧华任八路军第一一五师政治部主任兼山东军区政治部主任。

1943年9月，中共山东分局书记朱瑞调回延安，中共中央任命罗荣桓为山东分局书记。至此，山东抗日根据地实现了党政军一元化领导。罗荣桓肩负山东党政军领导的重担，而这时他的肾病进一步加重，他便把大量具体工作放手交给助手们去办。那时萧华是罗荣桓最得力的助手之一，他积极协助罗荣桓，军事上实行主力部队地方化，坚持分散性、群众性游击战的战略方针；开展政治攻势，争取和瓦解日伪军，逐步扭转受日伪顽夹击的不利局面。随后一个时期，山东的形势发展很快。到抗战胜利前夕，山东五个战略区已在胶济铁路南北连成一片。

为萧华解除后顾之忧

萧华的婚事，也是在罗荣桓的关心下促成的。1937年8月，红军主力在陕西三原改编为八路军时，萧华和红四方面军宣传员王新兰相识并心生爱慕。当得知王新兰即将和其余女同志一道回延安，他自己不好意思去讲，又怕错过机会，便对罗荣桓吐露了心曲。于是，由罗荣桓作伐，这对有情人得以在一起互诉衷肠。

随后，王新兰回了延安。1938年年底，组织上安排她到冀鲁边找萧华。由于敌人封锁，未通过封锁线，王新兰便来到位于晋东南的第一一五师师部。当时，罗荣桓嘱咐夫人林月琴要把她当成自己妹妹看待。不久，罗荣桓又指定可靠的向导，选择最安全的交通线把王新兰护送到萧华处。不久，他们在冀

鲁边区的一个村子里举行了简朴的婚礼。后来，萧华来到师部工作，罗荣桓夫妇和萧华夫妇大部分时间是比邻而居，两家亲如一家，在生活中互相照应，谁家做点什么好吃的东西，都要一起分享。

抗战胜利后，中共中央提出要抢占东北，罗荣桓收到中央的电报：“中央决定从山东抽调4个师12个团共2.5万人到3万人，分散经海道进入东北活动，并派萧华前去统一指挥。”他立即给正在济南前线的萧华发电报，要他火速赶回军区接受任务。萧华日夜兼程赶到军区，来到了罗荣桓的住处。当时，罗荣桓正因病卧床休息，见到萧华，他立即起身下床，简短地询问了前线的情况，然后告知中央指派他立即去东北的命令。萧华深感事关全局，责任重大。

即将离开老首长，萧华激动地说：“就要分别了，关于到东北后的工作，请您作些指示。”罗荣桓对东北情况进行了分析，叮嘱萧华要处理好与各方面的关系，并提出为了便于同中央和山东联络，要带一部电台，由王新兰当台长。当时，萧华的女儿小雨刚满周岁，还离不开母亲，如带上孩子去东北，又比较麻烦，该怎么办呢？罗荣桓好像看透了萧华的心思，笑着说：“至于那个小雨嘛，我和月琴已经商量好了，就暂且留给我们吧……”萧华的眼睛湿润了，他十分感激老首长为他解除后顾之忧。

不久，根据中共中央决定，罗荣桓也强支病体进军东北。1948年5月，萧华被任命为东北军区第一前线指挥所政治委员。下旬，他参加指挥了解放长春的战斗。6月15日，长春围城指挥所在吉林召开师以上干部会议，会议由罗荣桓主持。会上，罗荣桓传达了中央军委和东北局的指示，决定对长春采取“长围久困，展开政治攻势和经济斗争，使其粮弹俱困，人心动摇时再攻”的方针。后来，在东北野战军的强大攻势下，长春和平解放。随后，萧华担任东北野战军特种兵司令员，参加了辽沈战役和平津战役。1949年3月，东北野战军改称中国人民解放军第四野战军，萧华任第十三兵团政治委员。

（据《党史文苑》水新营/文）

陈赓用战壕“网”住黄维

陈赓是一名知识型将领，打仗时既讲战术又重技术。他一贯重视土工作业，解放战争开始后，他给战士们一人配一把铁锹，随时准备进行野战筑城作业。

1948年11月下旬，黄维及其指挥的国民党军第12兵团，被中野（中原野战军）和华野（华东野战军）包围在淮北市淮溪县东南部的双堆集。根据部署，陈赓负责指挥部队从北、东两个方向进攻双堆集。激战数日，有些部队进展不大，伤亡较大。陈赓很快发现了问题所在：双堆集地势虽平坦，但内部多独立房屋，便于防御。敌人进驻后，依托民房院落构筑阵地。他们还将几百辆汽车排成一排，装满泥土后充当防御工事。

针对这种情况，陈赓决定调整战术。这是一项改造地形的伟大工程：

夜幕降临后，掩护部队用机枪封锁敌人火力，战士们拿着铁锹前出至距敌阵地前沿五六十米甚至二三十米处，以10米间隔的距离散开卧倒。他们先铲出一个浅浅的长坑，把身子隐蔽进去，作为卧射工事，再往下挖成跪射工事，直到能直起腰，挖成一个单人散兵坑，之后再与左右两邻打通工事。到天亮时，一条上千米的交通壕被挖成了。以此为基础，再构筑掩体、观察所、指挥所等设施。对于这种来自“地平线以下的攻击”，国民党军惊呼：“我们这点地盘，哪经得住他们这样没日没夜地蚕食啊！”就这样，陈赓用如织的战壕“网”住了黄维的手脚。12月13日夜，总攻开始。由于攻击距离大为缩短，解放军很快攻入敌阵。战至15日夜，黄维兵团灰飞烟灭。（据《老年生活报》张岩松/文）

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国风采

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢星 王乃良作